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APROVADA PELO PLENÁRIO EM 10/03/2026 
Reunião Ordinária do dia 09 de março de 2026 

Presidente: vereador David Valente Reis 
Secretário-Geral: vereador Samuel da Costa Monteiro  

 
 
No dia nove de março do ano de dois mil e vinte e seis, às nove horas e quinze 
minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no plenário 
Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero Martin, n. 850, 
São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo vereador Jander de 
Melo Lobato, do Partido Social Democrata (PSD) e, eventualmente, pelos vereadores 
Aldenor Ernesto de Lima Filho, do União Brasil e Robson da Silva Teixeira, do 
Movimento Democrático Brasileiro (MDB); secretariada pelo vereador Samuel da 
Costa Monteiro, do PSD. PRESENTES, ainda, os vereadores, Marco Antônio Andrade 
Castilhos Filho, do União Brasil; Alexandre da Silva Salazar, Francisco Carpegiane 
Veras de Andrade, Raiff Matos Silva Vasconcelos e Ubirajara Rosses do Nascimento 
Júnior, do Partido Liberal (PL); Allan Campelo da Silva e Yomara Jesuína Lins 
Rodrigues, do Podemos; Carlos Alberto Brito D’Ávila, David Valente Reis, Eduardo 
Assunção Alfaia, Joelson Sales Silva e Rodinei Moura Ramos, do Avante; Dione 
Carvalho dos Santos e Rosinaldo Ferreira da Silva, do Agir; Eurico de Angelo 
Tavares, do Partido Social Democrata (PSD); Ivo Santos da Silva Neto e Paulo 
Tyrone Perasa de Souza Junior, do DEMOCRATA; Jaildo de Oliveira Silva, do Partido 
Verde (PV); João Carlos dos Santos Mello e Roberto Sabino Rodrigues, do 
Republicanos; João Kennedy de Lima Marques e Luís Augusto Mitoso Júnior, do 
Movimento Democrático Brasileiro (MDB); José Ricardo Wendling, do Partido dos 
Trabalhadores (PT); Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo, do Progressistas (PP); 
Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB); e 
Sérgio Denilson de Souza Cruz, do Partido da Renovação Democrática (PRD). 
JUSTIFICADA a ausência dos vereadores Amauri Gomes dos Santos, Diego Roberto 
Afonso, Everton Assis dos Santos e Simon de Souza Guimarães Bessa, do União 
Brasil, conforme os Memorandos n. 008/2026 – GVAG; n. 096/2026 – GVDA, n. 
015/2026 – GVEAS e n. 018/2026 – GVSB, respectivamente; Manoel Eduardo dos 
Santos Assis e Gilmar de Oliveira Nascimento, do Avante, conforme os 
Memorandos n. 013/2026 – GVDREA e n. 011/2026 – GVGN; João Paulo Melo da 
Fonseca, do Agir, de acordo com o Memorando n. 051/2026 – GVJPJ; Elan Martins 
de Alencar, do Democracia Cristã (DC), consoante o Memorando n. 008/2026 – 
GVEA; e Rodrigo de Sá Barbosa, do PP, em conformidade com o Memorando n. 
001/2026 – GVRS. AUSENTE o vereador Marcelo Augusto da Eira Corrêa, do Partido 
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Socialista Brasileiro (PSB). LICENCIADOS os vereadores Maria Jacqueline Coelho 
Pinheiro e Caio André Pinheiro de Oliveira, ambos do União Brasil, na forma do artigo 
54, inciso IV da Loman; e Thaysa Lippy de Souza Florêncio, do PRD, conforme o 
artigo 54, inciso I, alínea a, da Loman. Havendo quórum regimental e invocando a 
proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a reunião, e convidou os presentes 
para acompanhar a execução do Hino Nacional Brasileiro. Na sequência, o secretário, 
vereador Prof. Samuel, leu a Ata da sessão ordinária do dia quatro de março do ano 
em curso. O Presidente pediu a todos que ficassem de pé para saudar com uma salva 
de palmas todas as servidoras da Casa e todas as mulheres do Amazonas, pela 
passagem do Dia Internacional da Mulher, celebrado no dia anterior. Em seguida, o 
Presidente passou os trabalhos para o PEQUENO EXPEDIENTE. O primeiro orador, 
vereador Mitoso, demonstrou sua indignação com o episódio ocorrido, na semifinal do 
Campeonato Amazonense de Futebol 2026, entre o Manaus Futebol Clube e o RPE 
Parintins, quando o árbitro marcou de forma equivocada um pênalti contra o Manaus 
Futebol Clube, após o goleiro do time ter feito uma defesa com as mãos, mesmo após 
ser alertado por seus auxiliares, o que prejudicou não apenas o clube da cidade, mas o 
campeonato como todo. Após exibiu vídeo do pênalti e da repercussão negativa que 
houve na rede de internet do Brasil e do mundo, em razão do episódio, considerando 
que este fato colocaria em descrédito o esporte da cidade, após de anos de luta pela 
valorização do campeonato amazonense. O parlamentar afirmou que havia 
responsabilidade institucional da Confederação Amazonense de Futebol – FAF, na 
pessoa de seu presidente Ednailson Rozenha, por não serem tomadas medidas mais 
severas contra os erros de arbitragens. Concluindo, afirmou que a Comissão de 
Esportes da Casa iria debater mais afundo o assunto e caso, e se o presidente e o 
procurador da FAF não tomassem as devidas providências seriam cobrados 
juridicamente em todas as esferas, como forma de reparar o prejuízo causado ao 
futebol amazonense. O segundo orador, vereador Marco Castilhos, parabenizou a 
todas as mulheres pela passagem do Dia Internacional da Mulher e, na sequência, 
lamentou os casos de violências ocorridos nos últimos dias, citando os atropelamentos 
de uma paratleta, durante uma corrida de rua em homenagem às mulheres e o de uma 
idosa, no bairro Parque Dez e o assassinato de uma moradora de Coari, município do 
Estado, por seu companheiro. O parlamentar criticou o desrespeito dos motoristas na 
cidade e destacou a necessidade de se discutir e ampliar a rede de proteção às 
mulheres. Concluindo, afirmou que como parlamentar lutaria para que os culpados de 
crimes, como os citados, não ficassem impunes e que cobraria das autoridades de 
trânsito e penal mais rigor nas punições, e dessa forma, reconstruir na sociedade, a 
mentalidade de respeito no trânsito e com as mulheres. O terceiro orador, vereador 
João Paulo Janjão, de igual modo, parabenizou as mulheres pela passagem de seu 
dia. Em seguida, solidarizou-se com o vereador Mitoso, colocando-se à disposição, 
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como membro da Comissão de Esporte, para verificar a melhor maneira de tratar o 
assunto. Após, na esteira de seu antecessor, lamentou o atropelamento da paratleta, o 
que considerou ser um caso de tentativa de homicídio, visto que a partir do momento 
que o motorista bebeu e dirigiu, assumiu o risco de matar alguém. Destacou as 
campanhas de conscientização, realizadas pelo vereador Rodrigo Sá, quando esteve à 
frente do Departamento Estadual de Trânsito do Amazonas – Detran/Am e do atual 
presidente do órgão, que foram muito importantes, mas infelizmente não eram o 
suficiente, pois seria necessário que houvesse alterações nas leis de trânsito para punir 
com maior severidade os motoristas irresponsáveis. Encerrando sua fala, enfatizou que 
a paratleta era a atual campeã da Corrida de São Silvestre na sua modalidade, um 
orgulho para o Estado e o caso não ficaria sem solução. O quarto orador, vereador 
Dione Carvalho, afirmou que vinha recebendo reclamações dos usuários do transporte 
público sobre a dificuldade para recarregar as carteiras nos terminais de ônibus e sobre 
a cobrança de uma taxa, todas às vezes que o usuário precisava realizar uma recarga. 
O parlamentar enfatizou que em alguns casos os usuários precisavam sair dos 
terminais para fazer a recarga e ao retornarem precisavam pagar outra passagem para 
pegar o ônibus, e questionou a ausência de outros pontos para atender a população, 
solicitando que os órgãos responsáveis analisassem e buscassem a melhor solução 
para essas demandas. Concluindo, parabenizou o vereador Mitoso por sua 
manifestação e por elevar o nível do futebol no Estado, afirmando que era necessário 
que houvesse uma investigação do ocorrido para que outros times do estado não 
fossem da mesma forma prejudicados. O vereador Aldenor Lima, assumiu a 
presidência da Mesa. O quinto orador, vereador Jaildo Oliveira, juntou-se às 
manifestações de seus antecessores sobre o acidente ocorrido com a paratleta no dia 
anterior, demonstrando seu repúdio e apelando aos motoristas da cidade que 
respeitassem os pedestres e atletas de ruas. O parlamentar protestou pelo atraso no 
pagamento dos trabalhadores dos transportes públicos, questionando a aplicação dos 
recursos financeiros pagos às empresas que operavam o sistema e cobrou valorização 
e respeito aos trabalhadores, pois considerou ser inadmissível o trabalhador ser 
prejudicado e ter que arcar com os prejuízos desses atrasos. Ele ressaltou que gostaria 
que o Instituto Municipal de Mobilidade Urbana – Immu fosse tão rigoroso com essas 
empresas como era com o sindicato quando este organizava movimentos de protesto e 
greve, pelos direitos da classe. Por último, afirmou que caso continuasse o desrespeito 
aos trabalhadores, iria procurar os instrumentos legais necessários em todas as 
esferas jurídicas, como a criação de uma comissão parlamentar de investigação, para 
que o trabalhador e a população não fossem prejudicados com o desrespeito dessas 
empresas. O sexto orador, vereador Rodrigo Sá, encampou o discurso de seu 
antecessor sobre os problemas do transporte coletivo na cidade e afirmou seu apoio às 
ações cabíveis que forem necessárias para tratar sobre o assunto. Após, parabenizou a 
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presidência da Mesa, pela pauta do dia, voltada a projetos em prol da defesa e 
proteção das mulheres, como simbolismo pela passagem de seu Dia, considerando 
que a pouca representatividade feminina no parlamento fazia com que os 
parlamentares tivessem mais responsabilidades na proteção das mulheres. Em 
seguida, registrou a redução de 30% nos casos de feminicídio na cidade e discorreu 
sobre algumas ações realizadas em defesa das mulheres, enquanto titular do Detran e 
como parlamentar, afirmando a necessidade de transformar a indignação em ações 
legislativas concretas e efetivas de proteção às mulheres, registrando também, seu 
repúdio ao feminicídio ocorrido em Coari. Finalizou enfatizando ser necessário sair do 
discurso retórico e cobrar das esferas federais, leis mais rígidas e lamentou a limitação 
de ordem legal do parlamento municipal em relação às leis federais, afirmando que era 
papel da sociedade educar as crianças para a formação de cidadãos mais 
responsáveis e respeitosos. O vereador Jander Lobato reassumiu a Presidência da 
Mesa e fez suas considerações sobre a violência contra as mulheres em apoio às 
manifestações do vereador antecessor. O sétimo orador, vereador Zé Ricardo, 
demonstrou preocupação com a notícia da assinatura de um termo de convênio da 
Prefeitura de Manaus com o Banco Master, informando que iria protocolar novamente 
um documento solicitando informações sobre aplicação dos recursos da Manaus 
Previdência – ManausPrev, tendo em vista, que um requerimento seu do mesmo teor 
foi arquivado. Em alusão ao dia internacional das mulheres, o parlamentar registrou 
sua presença numa manifestação em defesa das mulheres, criticando a ausência dos 
parlamentares nestas manifestações de apoio à causa feminina e ressaltando que 
apesar das festas comemorativas era necessário lembrar da luta feminina contra a 
violência e outras questões que envolviam políticas públicas, que garantissem às 
mulheres acesso aos seus direitos e que era papel dos vereadores cobrar da Prefeitura 
essas garantias. Além disso, parabenizou a todas as mulheres e entidades da 
sociedade civil que estiveram presentes na Marcha das Mulheres Indígenas e 
manifestou seu repúdio contra a perseguição sofrida pela coordenadora das 
Organizações dos Povos Indígenas de Manaus e Entorno – Copime, Marcivana Sateré 
Mawé, afirmando que iria encaminhar uma moção de apoio a esta. Após, informou que 
o Presidente Lula estaria na cidade para a inauguração de algumas unidades do 
Projeto Minha Casa, Minha Vida e enfatizou a importância das políticas públicas 
voltadas à moradia para a população mais necessitada, declarando que iria protocolar 
um requerimento solicitando uma audiência pública para discutir sobre o assunto e 
cobrou a tramitação de um projeto de lei de sua autoria que tratava sobre a 
transparência nas inscrições e contemplados nos programas habitacionais na cidade.  
Por fim, convidou seus pares a participarem da apresentação da Campanha da 
Fraternidade da igreja Católica, com o tema Fraternidade e Moradia, no dia doze de 
março, às nove horas, no plenário da Casa. O oitavo orador, vereador Eurico 
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Tavares, homenageou as mulheres pela passagem de seu Dia, destacando o Projeto 
de Lei n.  229/2025 de sua autoria, que instituía a política municipal de atenção integral 
à saúde das mulheres com lipedema. Após, exibiu imagens da falta de estrutura nas 
ruas dos bairros Santa Etelvina e Grande Vitória, ressaltando que apesar da aprovação 
de vários requerimentos solicitando os serviços de infraestrutura à Prefeitura, a maioria 
não foram atendidos, fazendo com que os moradores dessas localidades estivessem 
cobrando dele os serviços que não estavam a seu alcance. Concluindo sua fala, 
lamentou que estivesse sofrendo represálias por não ter seus requerimentos atendidos 
pela Prefeitura e ressaltou que era obrigação do setor público oferecer dignidade à 
população. Em Questão de Ordem, o vereador Eduardo Alfaia fez esclarecimento 
quanto à manifestação do vereador Zé Ricardo, em relação a um convênio da 
Prefeitura com o banco Master, afirmando que não havia aplicação de recursos 
públicos neste banco e sim a contratação de empréstimos consignados aos servidores 
públicos, pedindo a seus pares mais responsabilidade nas informações trazidas à 
tribuna da Casa. Por fim, cobrou do vereador Zé Ricardo manifestações sobre a 
abertura da CPI do Banco Master e esclarecimentos quanto à agenda do Presidente 
Lula com o ex-banqueiro Daniel Vorcaro. O nono orador, vereador Roberto Sabino, 
parabenizou, em nome de sua esposa e suas filhas, as mulheres da cidade pela 
passagem do Dia Internacional das Mulheres, em especial, as vereadoras da Casa e a 
equipe do Cerimonial da Casa, enfatizando que era necessário dar mais relevância às 
questões femininas na cidade. Em seguida, citando trechos da Bíblia, considerou a 
importância das mulheres para a sociedade e cobrou medidas mais severas contra os 
crimes de violência contra as mulheres. Concluindo, parabenizou o titular da Secretaria 
Municipal de limpeza Pública – Semulsp, Sabá Reis, pela revitalização da praia da 
Ponta Branca, localizada no bairro Educandos, e exibiu um vídeo da população 
frequentando o local, antes abandonado pelo poder público. O vereador Raulzinho 
assumiu a presidência da Mesa. O décimo orador, vereador Coronel Rosses, de 
igual modo, fez sua homenagem ao Dia Internacional da Mulher, enfatizando a 
necessidade de se debater mais projetos de leis voltados às causas femininas. Em 
seguida, discorreu sobre os casos de corrupção que estavam sendo investigados, 
citando o caso do Banco Master, envolvendo a relação do ex-banqueiro Daniel Vorcaro 
com o ministro do Supremo Tribunal Federal, Alexandre de Moraes e agenda de 
encontro do ex-banqueiro com o Presidente Lula, entre outros. Após, teceu 
comentários sobre as investigações das aplicações dos recursos da AmazonPrev e 
sobre o termo de convênio assinado pela Prefeitura com o Banco Master. Por último, 
exibiu imagem de um termo de convênio assinado entre a Prefeitura e o referido banco, 
elencando as investigações contra a corrupção que estavam ocorrendo nas esferas 
nacionais e locais. O décimo primeiro orador, vereador Amauri Gomes, demonstrou 
sua indignação em relação aos serviços realizados pela Águas de Manaus nos bairros 
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da zona Leste e informou que iria protocolar um requerimento convocando o diretor-
presidente da concessionária, Pedro Augusto Freitas, para prestar esclarecimentos 
sobre a falta de abastecimento de água e do recapeamento das vias após a realização 
de obras que realizava, enfatizando que a Casa deveria cobrar de forma mais 
energética a empresa pelos danos causados na cidade. Outrossim, manifestou seu 
repúdio pela falta de compromisso do titular da Secretaria Municipal de Infraestrutura – 
Seminf, Renato Júnior, em atender um requerimento solicitando o asfaltamento da 
avenida Buriti, no bairro Terra Nova, e pediu ajuda da base do Prefeito para que 
cobrassem a realização do serviço. O décimo segundo orador, vereador Joelson 
Silva, na esteira de seus antecessores, prestou suas homenagens pela passagem do 
Dia Internacional das Mulheres, às servidoras e vereadoras da Casa. Em seguida, 
enalteceu o crescimento da presença femininas nos mais altos cargos e funções de 
forma profícua, parabenizou a nomeação da primeira mulher general do exército, 
Cláudia Lima Gusmão, e da nova comandante da Guarda Municipal de Manaus – 
GMM, Francilene Vieira Bezerra. O parlamentar celebrou seus trinta anos de casado, 
homenageando sua esposa, senhora Ilza Cardoso. Prosseguindo, afirmou que 
enquanto parlamentar e membro da Comissão de Defesa e Proteção dos Direitos da 
Mulher, sempre procurou trabalhar em prol dos direitos e defesa do público feminino, 
como um projeto de lei contra o stalking e de perseguição virtual contra as mulheres, 
entre outros, e estava pleiteando junto à Prefeitura de Manaus, a criação de um Centro 
de Atendimento Psicossocial – Caps para atender as mulheres vítimas de violência. Ele 
pontuou que nesse contexto, nem tudo era celebração, pois era necessário que 
houvesse uma reflexão sobre as dificuldades da mulher no seu dia a dia, e que esses 
problemas não seriam resolvidos sem a participação dos homens e toda sociedade. 
Por fim, lamentou a onda de violência contra a mulher em pleno século XXI e sugeriu 
que a pauta, na próxima reunião do dia doze de onze de março, fosse composta por 
cinquenta por cento de projetos de leis voltados para as mulheres. O Presidente 
parabenizou o vereador pela celebração do casamento e informou que na pauta do dia 
estavam somente projetos de leis voltados às mulheres. O décimo terceiro orador, 
vereador Sérgio Baré, dando continuidade aos pronunciamentos sobre o Dia 
Internacional das Mulheres, o parlamentar manifestou sua preocupação com a 
escalada de violências contra as mulheres na cidade e no país, pontuando que era 
necessário chamar atenção da Câmara Federal, para o endurecimento das penas 
relacionadas aos crimes. O parlamentar se solidarizou com o vereador Mitoso, pelo 
episódio lamentável que culminou na eliminação do Manaus Futebol Clube, nas finais 
do Campeonato Amazonense de Futebol 2026. Após, na mesma esteira do vereador 
Roberto Sabino, destacou a revitalização da praia da Ponta Branca, no bairro 
Educandos, que além de ter se tornado mais uma opção de lazer para a população, 
estava gerando emprego e renda para os comerciantes locais. Concluiu citando como 
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exemplo de boas práticas de políticas públicas, a revitalização do mirante Lúcia 
Almeida, a construção do parque Gigantes da Floresta e a área do viaduto Rei Pelé, 
parabenizando a Semulsp e a Prefeitura de Manaus, pela revitalização desses espaços 
públicos. O Presidente prorrogou a sessão e convocou os parlamentares presentes 
em seus gabinetes, a comparecerem ao plenário para o início da Ordem do Dia. O 
décimo quarto orador, vereador Raulzinho, destacou a votação do projeto de lei, de 
sua autoria sobre a Semana da Mulher no Trânsito. Após, em resposta aos 
questionamentos levantados pelo vereador Zé Ricardo, afirmou que a Prefeitura não 
havia aportado nenhum valor para o Banco Master e esclareceu que o 
acompanhamento da transparência nos projetos habitacionais, realizados em parceria 
com o Governo Federal e a Prefeitura, era realizado pela Caixa Econômica Federal, 
Ministério Público do Estado do Amazonas, Defensoria Pública Estadual e pelo próprio 
Governo Federal, visto que em sua maioria as famílias contempladas faziam parte do 
Cadastro Único para Programas Sociais – CadÚnico. Ele parabenizou a vereadora 
Yomara Lins pelo Dia Internacional da Mulher e ocupar a Prefeitura da cidade, em 
razão das ausências do Prefeito e Vice-Prefeito, declarando sua satisfação em poder 
acompanhá-la em algumas obras na cidade. Finalizou declarando que era necessário 
destacar as ações que estavam sendo realizadas pela Prefeitura como as entregas das 
casas populares, a construção da Cidade do Autismo, e lamentou a tentativa da 
oposição em criminalizar as obras de revitalização e de construção realizadas pela 
Prefeitura. O Presidente convocou, novamente, os parlamentares para se fazerem 
presentes no Plenário e suspendeu a sessão. Na reabertura, em Questões de 
Ordens, os vereadores Joelson Silva e Yomara Lins parabenizaram a Mesa pela 
sensibilidade em colocar na pauta do dia apenas projetos voltados para as mulheres da 
cidade. O Presidente informou que não haveria votação de indicações, moções e 
requerimentos. Em Questão de Ordem, o vereador Eduardo Alfaia também 
parabenizou a Mesa pela pauta e destacou a posse da primeira mulher comandante da 
Guarda Municipal da Cidade, Francilene Vieira, em setenta e sete anos de existência 
da instituição. O Presidente passou os trabalhos para a ORDEM DO DIA. Na PAUTA, 
foi deliberado, tomou o n. 020/2026, e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação o Projeto de Lei, de autoria do vereador Rodrigo Guedes, que “Autoriza o 
Poder Executivo a instituir o Programa ‘Mãe Manauara’, de apoio à gestante e ao 
recém-nascido em situação de vulnerabilidade, e dá outras providências”. Foi 
deliberado, tomou o n. 027/2026, e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação o Projeto de Lei, de autoria do vereador Ivo Neto, que “Institui a Política 
Municipal de Dignidade Menstrual no âmbito do Município de Manaus, garantindo 
ações de promoção da saúde menstrual, acesso a absorventes higiênicos e 
informações educativas, e dá outras providências”. Foi deliberado, tomou o n. 
031/2026, e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, com a 
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subscrição dos vereadores Raiff Matos, Capitão Carpê, Coronel Rosses e 
Sargento Salazar, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Rodrigo Guedes, que 
“Institui a Campanha Permanente de Conscientização ‘Depois do NÃO, é ASSÉDIO!’ 
no âmbito do Município de Manaus, e dá outras providências”. Foram retirados de 
pauta, em razão das ausências dos autores, os Projetos de Lei, de autoria dos 
vereadores Kennedy Marques, que “Dispõe sobre o incentivo à criação da ‘Parada 
Segura’ e critérios para desembarque de mulheres, idosos e pessoas com deficiência 
fora da parada de ônibus, nos veículos de transporte coletivo no Município de Manaus, 
e dá outras providências”; e Rodrigo Sá, que “Estabelece a suspensão de alvarás 
concedidos pelo Município de Manaus em casos de violência doméstica e familiar 
contra a mulher, por violência física ou grave ameaça, comprovada por laudo de exame 
de corpo de delito, quando aplicável, e medida protetiva de urgência decretada por 
autoridade judiciária competente, bem como a cassação em caso de condenação com 
sentença transitada em julgado, e dá outras providências”. Foi deliberado, tomou o n. 
064/2026, e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação o Projeto de Lei, 
de autoria do vereador Prof. Samuel, que “Dispõe sobre a criação do Centro de 
Exames Preventivos da Mulher no âmbito do município de Manaus, e dá outras 
providências”. Foi deliberado, tomou o n. 070/2026, e seguiu à Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação o Projeto de Lei, de autoria do vereador Aldenor 
Lima, que “Institui a Política Municipal de Proteção aos Animais de Mulheres em 
Situação de Violência Doméstica no Município de Manaus”. Foi deliberado, tomou o n. 
123/2026, e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, com a 
subscrição dos vereadores Rodrigo Guedes e Yomara Lins, o Projeto de Lei, de 
autoria do vereador Paulo Tyrone, que “Estabelece diretrizes para promoção do 
acesso a oportunidades de trabalho e renda para mulheres cuidadoras, no Município 
de Manaus, e dá outras providências”. Foi deliberado, tomou o n. 125/2026, e seguiu 
à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, com a subscrição dos vereadores 
Raiff Matos, Yomara Lins e Prof. Samuel, o Projeto de Lei, de autoria do vereador 
Joelson Silva, que “Institui a Campanha Municipal de Conscientização e Prevenção 
aos Crimes de Perseguição (stalking) e de Perseguição Virtual (ciberstalking) contra 
mulheres no Município de Manaus e dá outras providências”. Foi deliberado, tomou o 
n. 139/2026, e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, com a 
subscrição do vereador Jander Lobato,  o Projeto de Lei, de autoria do vereador 
Rodrigo Guedes, que “Institui o Programa de Reconstrução Dentária para Mulheres 
Vítimas de Violência Doméstica, no âmbito do Sistema Único de Saúde (SUS), com 
vistas a garantir a prestação de serviços odontológicos para reconstrução e reparação 
dentária de mulheres vítimas de agressões que tenham causado danos à sua saúde 
bucal”. Foi deliberado, tomou o n. 151/2026, e seguiu à Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação o Projeto de Lei, de autoria do vereador Ivo Neto, que “Institui o 
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Selo Empresa Amiga da Saúde da Mulher – Categoria Promoção à Saúde Mamária, 
destinado a reconhecer empresas que incentivem e garantam o acesso das 
trabalhadoras ao exame de mamografia no Município de Manaus, e dá outras 
providências”. Foi deliberado, tomou o n. 170/2026, e seguiu à Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação o Projeto de Lei, de autoria do vereador Mitoso, que 
“Assegura a prioridade de atendimento às mães solo nos serviços públicos municipais 
e dá outras providências”. Foi deliberado, tomou o n. 176/2026, e seguiu à Comissão 
de Constituição, Justiça e Redação o Projeto de Lei, de autoria do vereador Ivo Neto, 
que “Dispõe sobre a criação do Programa Municipal ‘Saúde Integral da Mulher 
Ribeirinha’ no município de Manaus, e dá outras providências”. Foi deliberado, tomou 
o n. 203/2026, e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação o Projeto de 
Lei, de autoria do vereador Allan Campelo, que “Dispõe sobre o atendimento 
prioritário a mulheres vítimas de violência de qualquer natureza no âmbito do Município 
de Manaus”. Foi deliberado, tomou o n. 204/2026, e seguiu à Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação o Projeto de Lei, de autoria do vereador Allan 
Campelo, que “Dispõe sobre a criação do ‘Programa Municipal Mulher Afro e Indígena 
em Foco’, destinado à valorização, empoderamento e promoção da igualdade de 
oportunidades para mulheres negras e indígenas no Município de Manaus, e dá outras 
providências”. Foi deliberado, tomou o n. 207/2026, e seguiu à Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação o Projeto de Lei, de autoria do Vereador Allan 
Campelo, que “Institui o Prêmio ‘Atleta Mulher do Ano’, no âmbito do Município de 
Manaus, e dá outras providências”. Foi retirado de pauta, em razão da ausência do 
autor, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Kennedy Marques, que “Dispõe sobre 
a criação do Programa Itinerante de Saúde Reprodutiva da Mulher no Município de 
Manaus, utilizando unidades móveis para educação e inserção gratuita de Dispositivos 
Intrauterinos (DIU), e dá outras providências”. Foi deliberado, tomou o n. 259/2026, e 
seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação o Projeto de Lei, de autoria do 
vereador Zé Ricardo, que “Dispõe sobre a criação do Programa Permanente de 
Exames Preventivos do Câncer de Mama e do Colo do Útero no município de Manaus”. 
Foi deliberado, tomou o n. 275/2026, e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação o Projeto de Lei, de autoria do vereador Raulzinho, que “Institui, no âmbito 
do Município de Manaus, a ‘Semana da Mulher no Trânsito’ e dá outras providências”. 
Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação 
ao Projeto de Lei n. 143/2024, de autoria da vereadora Yomara Lins, que “Dispõe 
sobre a cota para mãe solo (família monoparental) na contratação por repartições 
públicas municipais”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, 
Economia e Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Defesa e 
Proteção dos Direitos da Mulher ao Projeto de Lei n. 397/2024, de autoria do vereador 
Rodrigo Guedes, subscrito pelos vereadores Ivo Neto, Jaildo Oliveira, Joelson Silva, 
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João Carlos, Raiff Matos, Raulzinho, Rodrigo Sá e Yomara Lins, que “Institui 
mecanismo para coibição da violência contra a mulher e dá outras providências”. O 
supracitado projeto seguiu à Comissão de Segurança Pública Municipal. Foi 
aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Finanças, Justiça e Redação ao 
Projeto de Lei n. 051/2025, de autoria do vereador Coronel Rosses, subscrito pelos 
vereadores Dr. Eduardo Assis, Jander Lobato, Marco Castilhos, Pai Amado, Prof. 
Samuel, Raiff Matos, Roberto Sabino, Rodinei Ramos, Rodrigo Guedes, Sargento 
Salazar e Zé Ricardo, que “Dispõe sobre a prioridade na realização e disponibilização 
e de exames de mamografia na rede municipal de saúde de Manaus para mulheres a 
partir dos 40 anos e para aquelas com histórico familiar de câncer de mama ou 
presença de nódulos”, tendo sido subscrito, ainda, pela vereadora Yomara Lins. O 
supracitado projeto seguiu à Comissão de Saúde. Foi aprovado o Parecer 
Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 
070/2025, de autoria do vereador Coronel Rosses, subscrito pelos vereadores 
Aldenor Lima, Capitão Carpê, Eurico Tavares, Ivo Neto, Jaildo Oliveira, Jander Lobato, 
João Carlos, João Paulo Janjão, Marcelo Serafim, Marco Castilhos, Paulo Tyrone, Prof. 
Samuel, Prof.ª Jacqueline, Raulzinho, Rodrigo Guedes, Rodrigo Sá, Rosivaldo 
Cordovil, Saimon Bessa e Sargento Salazar, que “Institui, no âmbito do Município de 
Manaus, o protocolo ‘Não é Não!’ para prevenção ao assédio, constrangimento e 
violência contra a mulher em estabelecimentos e eventos, criando o selo ‘Não é Não – 
Mulheres Seguras’, e dá outras providências”, tendo sido subscrito, ainda, pela 
vereadora Yomara Lins. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, 
Economia e Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 
Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 139/2025, de autoria do 
vereador Rodrigo Sá, subscrito pelos vereadores Diego Afonso, Ivo Neto, Jander 
Lobato, João Paulo Janjão, Paulo Tyrone, Prof.ª Jacqueline, Raulzinho, Roberto 
Sabino, Rosivaldo Cordovil e Sérgio Baré, que “Dispõe sobre o Programa de 
Microcrédito para Mulheres no Município de Manaus”, tendo sido subscrito, ainda, 
pelos vereadores Yomara Lins e Prof. Samuel. O supracitado projeto seguiu à 
Comissão de Defesa e proteção dos Direitos da Mulher. Foi aprovado o Parecer 
Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 
229/2025, de autoria do vereador Eurico Tavares, subscrito pelos vereadores Ivo 
Neto, Jander Lobato, Raiff Matos, Rodinei Ramos e Thaysa Lippy, que “Institui a 
Política Municipal de Atenção Integral à Saúde das Mulheres com Lipedema no 
Município de Manaus, e dá outras providências”, tendo sido subscrito, ainda, pelos 
vereadores Yomara Lins e Prof. Samuel. O supracitado projeto seguiu à Comissão 
de Finanças, Economia e Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável da 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 259/2025, de 
autoria do vereador Roberto Sabino, subscrito pelos vereadores Jander Lobato e 
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Professor Samuel, que “Dispõe ao Poder Público, da inserção e disponibilização do 
medicamento ‘Utrogestan’ para todas as mulheres gestantes com risco de parto 
prematuro como as com diagnósticos colo curto, insuficiência cervical na gestação 
atual ou história prévia e as de gestações gemelares, por ser um medicamento que 
para esse grupo evita o parto prematuro”, tendo sido subscrito, ainda, pela vereadora 
Yomara Lins. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e 
Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça 
e Redação ao Projeto De Lei n. 261/2025, de autoria do vereador Professor Samuel, 
subscrito pelos vereadores Dione Carvalho, Everton Assis, Ivo Neto, Jander Lobato, 
Kennedy Marques Protetor e Rodrigo Sá, que “Dispõe sobre a obrigatoriedade de 
exibição de vídeos para fins de conscientização, prevenção e combate à violência 
contra a mulher em todas as salas e sessões de cinema no Município de Manaus”, 
tendo sido subscrito, ainda, pelos vereadores Yomara Lins, Rosivaldo Cordovil e 
Joelson Silva. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e 
Orçamento. Foi aprovado o Parecer favorável da Comissão de Finanças, Economia e 
Orçamento ao Projeto de Lei n. 493/2025, de autoria do vereador Mitoso, subscrito 
pelos vereadores Dr. Eduardo Assis, Ivo Neto, João Paulo Janjão, Pai Amado, Paulo 
Tyrone, Prof. Samuel, Rodinei Ramos e Rodrigo Sá, que “Institui a Política Municipal 
de Capacitação Econômica e Inclusão Laboral de mulheres em situação de violência 
doméstica ou familiar”, tendo sido subscrito, ainda, pela vereadora Yomara Lins. O 
supracitado projeto seguiu à Comissão de Indústria, Comércio, Desenvolvimento 
Econômico, Trabalho e Renda. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, com a subscrição dos vereadores Yomara Lins e 
Jander Lobato à Emenda 01 e ao Projeto de Lei n. 525/2025, de autoria do vereador 
Sergio Baré, que “Institui a Licença durante o período menstrual para mulheres 
servidoras públicas, com endometriose, no âmbito do Município de Manaus” O 
supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Foi 
aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Defesa e Proteção dos Direitos da 
Mulher ao Projeto De Lei n. 369/2024, de autoria do vereador Everton Assis, 
subscrito pelos vereadores Caio André, Jander Lobato, Raiff Matos, Rosinaldo Bual, 
Rosivaldo Cordovil e Sérgio Baré, que “Dispõe sobre o acesso prioritário ao tratamento 
clínico e cirúrgico para mulheres diagnosticadas com endometriose”, tendo sido 
subscrito, ainda, pela vereadora Yomara Lins. O supracitado projeto foi aprovado, 

em primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da lei. Nada 
mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a sessão às doze horas e 

quarenta e cinco minutos. E, para que conste, eu, Jovana das Graças da Silva 
Cordeiro, lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos 
do Regimento Interno da Câmara Municipal de Manaus. 
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TERMO DE RETIFICAÇÃO DAS  
ATAS DAS REUNIÕES ORDINÁRIAS DOS DIAS 

09/10/ e 11/03/2026 
 

 
 
 
 

 
Pelo presente instrumento, a Seção de Atas da Câmara Municipal de Manaus visa 
retificar as Atas das reuniões ordinárias da Câmara Municipal de Manaus, realizadas 
nos dias nove, dez e onze de março de dois mil e vinte e seis, da Câmara Municipal de 
Manaus, no plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho 
Caballero Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, 
presididas, respectivamente, pelos vereadores Jander de Melo Lobato, do Partido 
Social Democrata (PSD); Robson da Silva Teixeira, do Movimento Democrático 
Brasileiro (MDB); e Jander de Melo Lobato, do Partido Social Democrata (PSD). As 
referidas Atas contêm o registro de ausência do vereador Marcelo Augusto da Eira 
Corrêa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB) e, de acordo com o Memorando n. 
013/2026 – GVMS, de 23/03/2026, onde se lê “ausente”, leia-se: “justificada a 
ausência”. Ficam ratificadas e mantidas as demais disposições contidas nas Atas em 
referência. E, para que conste, eu, Jacqueline Pinheiro de Lima, lavrei o presente 
Termo de Retificação que, depois de lido e aprovado, foi assinado pela presidência da 
Mesa Diretora da Câmara Municipal de Manaus.   
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PODER LEGISLATIVO

ASSINATURAS DIGITAIS

ALDENOR ERNESTO DE LIMA FILHO - 856.692.882-20 - VEREADOR(A) -  EM 26/03/2026 14:52:32
EVERTON ASSIS DOS SANTOS - 445.757.002-82 - VEREADOR(A) -  EM 25/03/2026 10:33:59
GILMAR DE OLIVEIRA NASCIMENTO - 130.097.292-00 - VEREADOR(A) -  EM 24/03/2026 13:57:08
ROBSON DA SILVA TEIXEIRA - 418.366.182-04 - VEREADOR(A) -  EM 24/03/2026 13:50:45
JANDER DE MELO LOBATO - 558.876.002-68 - VEREADOR(A) -  EM 24/03/2026 13:15:30
MANOEL EDUARDO DOS SANTOS ASSIS - 715.257.182-15 - VEREADOR(A) -  EM 24/03/2026 13:08:24
DAVID VALENTE REIS - 509.879.092-15 - PRESIDENTE -  EM 24/03/2026 12:46:38
SAMUEL DA COSTA MONTEIRO - 073.262.462-20 - VEREADOR(A) -  EM 24/03/2026 12:42:27
JACQUELINE PINHEIRO DE LIMA - 201.310.202-00 - CHEFE(A) DE SERVIÇO -  EM 24/03/2026 12:40:14


